



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

五部门发文惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪

新华社北京3月16日电 (记者 罗沙 刘红霞)最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部、海关总署16日联合发布《关于进一步加强国境卫生检疫工作依法惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪的意见》。根据这份意见,检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人拒绝隔离、不如实填报健康申明卡等,可按妨害国境卫生检疫罪定罪处罚。

意见规定,实施以下六类妨害国境卫生检疫行为,引起鼠疫、霍乱、黄热病以及新冠肺炎等国务院确定和公布的其他检疫传染病传播或者有传播严重危险的,

依照刑法第三百三十二条的规定,以妨害国境卫生检疫罪定罪处罚;检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人拒绝执行海关依照国境卫生检疫法等法律法规提出的健康申报、体温监测、医学巡查、流行病学调查、医学排查、采样等卫生检疫措施,或者隔离、留验、就地诊验、转诊等卫生处理措施的;检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人采取不如实填报健康申明卡等方式隐瞒疫情,或者伪造、涂改检疫单、证等方式伪造情节的;知道或者应当知道实施审批管理的微生物、人体组织、生物制品、血液及其制品等特殊

物品可能造成检疫传染病传播,未经审批仍逃避检疫,携运、寄递出入境的;出入境交通工具上发现有检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人,交通工具负责人拒绝接受卫生检疫或者拒不接受卫生处理的;来自检疫传染病流行国家、地区的出入境交通工具上出现非意外伤害死亡且死因不明的人员,交通工具负责人故意隐瞒情况的;其他拒绝执行海关依照国境卫生检疫法等法律法规提出的检疫措施的。

意见提出,要加大国境卫生检疫行政执法力度,对于违反国境卫生检疫法及其实施细则,尚

不构成犯罪的行为,依法给予行政处罚。

意见同时要求,海关要严把口岸疫情防控第一关。对符合国境卫生检疫监管领域刑事案件立案追诉标准的案件,要依照有关规定,及时办理移送公安机关的相关手续,不得以行政处罚代替刑事处罚。公安机关对于妨害国境卫生检疫犯罪案件,要依法及时立案查处,全面收集固定证据。对新冠肺炎疫情防控期间发生的妨害国境卫生检疫犯罪,要快侦快破,并及时予以曝光,形成强大震慑。

石市检方紧盯“野味经济”链条源头治理

集中批准立案5件涉及野生动物保护领域的刑事附带民事公益诉讼案

河北法制报讯 (记者 孙继增 通讯员 孙旭峰 胡宪政)为助力打赢疫情防控阻击战,石家庄市检察机关紧盯“野味经济”链条源头,于近日批准立案5件涉及野生动物保护领域的刑事附带民事公益诉讼案,并发出诉前公告。集中对这一领域案件提起刑事附带民事公益诉讼,在石家庄市尚属首次。

2月24日全国人大常委会通

过了《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》。为全面贯彻落实《决定》精神,石家庄市检察院公益诉讼检察部门牵头,与市场监督管理局执法支队、市林业局等相关部门加强协作配合,全方位收集相关案件线索。平山、行唐、灵寿、矿区、井陉、鹿泉、赞皇等七个依山县(区),联合相关行

政部门启动“规范野生动物养殖防控疫情传播”专项活动,收到明显效果。

日前,检察机关对5件涉野生动物保护领域公益诉讼案件进行了集中立案,包括平山县桑某非法收购红隼、红角鸮等珍贵濒危野生动物案;平山县田某、王某使用毒饵非法猎杀斑嘴鸭案;元氏县时某非法猎捕、收购猫头鹰案;赵县陶某非法狩猎(树)麻

雀案;新华区巩某非法收购出售金太阳鹦鹉、小太阳鹦鹉、和尚鹦鹉案。

石家庄市检察院相关部门负责人表示,之所以对涉野生动物保护犯罪案件提起刑事附带民事公益诉讼,就是在依法追究涉罪人刑事责任的同时,一并追究其损害社会公共利益的民事责任,增加违法犯罪成本,加大惩处力度。

秦市推动依法防控疫情向更深层次发展

河北法制报讯 (记者 刘波)3月11日,秦皇岛市召开依法防控疫情工作调度会,对当前依法开展疫情防控中存在的问题进行深入研究,推动依法防控疫情向更深层次发展。秦皇岛市委常委、政法委书记、市委法治办主任闫五主持会议并讲话。

为做好疫情防控工作,秦皇岛市委政法委印发了《关于依法防控新冠肺炎疫情的十项措施》,包括依法加强疫情防控期间的社会治理、加强重点领域的行政执法工作、依法从重从快惩处破坏疫情防控各类违法犯罪行为等。随着疫情防控工作的开展,出现了新形势、新问题、新经验、新做法。此次调度会上,各区县和相关部门围绕依法决策、严格行政执法、对破坏疫情防控违法犯罪打击处理、基层检疫工作组织等内容进行了讨论,并结合本地本部门工作实际,查找存在的问题,提出有效解决的措施和建议。

会议提出,随着疫情的发展变化,要采取分级分区精准施策的方式进行防控,避免出现“一刀切”的做法。在决策环节,要守住法治底线,保证防控行为的合法性;在执行环节,要把握执法尺度和执法主体的执法资格;在监督环节,要及时对决策和执行环节出现的漏洞进行修复。要关注疫情防控中的关键少数,提高领导干部的依法防控意识和能力;认真总结工作中的宝贵经验,建立依法防控重大公共卫生事件的长效机制;组织开展调研,深层次研究各环节存在的问题,提出针对性的意见,为修订市本级公共卫生事件应急预案和各项规章制度提供重要参考。



3月13日上午,三河市行政争议化解中心在三河市人民法院揭牌。此前,三河市委、市政府出台了关于加强行政争议实质性化解的实施意见,成立了由市长担任主任,常务副市长、分管副市长和法院院长任副主任,38家单位负责人为成员的行政争议化解委员会,机构设在三河法院诉讼服务中心。中心配备了电子显示屏、智能文件交换柜、智能法官信箱以及虚拟导诉、诉讼风险评估、自助阅卷系统等智慧设施。图为三河市委和廊坊中院主要领导为服务中心揭牌。

明确整治任务 聚焦整治重点

张家口中院“四举措”整饬作风纪律

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 潘守成)张家口市中级人民法院在抓好疫情防控工作的同时,针对干警队伍作风纪律方面存在的实际问题,注重抓好四项举措,扎实开展纪律作风教育整饬。两个月来,该院已对3个单位发出监察建议,对3名责任法官进行了诫勉,并对部分窗口单位服务群众不到位等问题进行了挂账督办。

压实整治责任,强化组织推

进。市中院成立了由院长担任组长的作风纪律专项整治活动领导小组,研究制定整治措施,层层传导压力、压实责任。各基层法院也同步开展相应工作,在全市法院系统形成了一级抓一级、层层抓落实的良好局面。

制定工作方案,明确整治任务。

两级法院均制定了专项整治活动方案,明确了方法步骤、组织机构、工作纪律。市中院结合全市法院实际,确定了12个方面共

42项整治内容,涵盖党组织履行主体责任及审判执行工作等方面,做到全覆盖、无死角。

聚焦整治重点,认真开展自查。市中院以党支部为单位,紧紧围绕整治内容,逐条梳理对照,开展自查自纠,并深挖问题根源,研究制定了76项整治措施,建立了问题清单、责任清单和整治台账,明确了任务书、时间表和路线图。

加强督导检查,严肃工作纪

律。市中院全程对活动开展情况进行督导检查,党组成员下沉一线,采取明察暗访、实地检查等方式开展监督检查,加强追责问责。对相关制度落实不到位的3个单位发出监察建议,要求其立行立改,全面整改;对审判执行程序不规范、庭审不规范的3名责任法官进行诫勉,并专题通报;对窗口单位着装不规范、服务群众不到位等问题挂账督办。

消防部门制作微视频教公众辨别消防产品真伪

河北法制报讯 (记者 郑伟)消防产品的真伪直接影响火灾发生时的扑救工作,与每一个人的生命财产安全息息相关。日前,我省消防救援部门专门制作了微视频,通过微信、微博等渠道教授公众如何辨别消防产品真伪。

在微视频中,消防部门以一首填词改编的歌曲《让我做你的眼睛》,带人们认清假冒伪劣消防产品,并教授辨别真伪的方式。同时,消防部门提示,消费者查询消防产品真伪

可登录“中国消防产品合格评定中心”网站(www.cccf.com.cn)进行核对,看其是否属于网站上备案的产品,凡有备案的产品一般都为合格产品。同时,经正规厂家出品的消防产品都有“一书一报”,即国家消防产品合格评定中心出具的《型式认可证书》和国家消防检测中心出具的《消防检测合格报告》,消费者在购买使用消防产品时一定要确认这些证书,还可以向经销商索取厂家的供货证明进行详细核对。

承德市政法工作会议指出 重点打造“六大体系”奋力开创工作新局面

河北法制报讯 (王絮冬 韩文静)3月11日,承德市召开全市政法工作会议,学习贯彻党中央和全省政法工作会议精神,研究部署2020年度全市政法工作。会议传达了省人大常委会副主任、承德市委书记周仲明和承德市委副书记、市长常丽虹对全市政法工作作出的批示。承德市委常委、政法委书记苏铁成出席会议并讲话。

会议强调,重点打造“六大体系”,奋力开创承德政法工作的新局面。打造牢固的首都政治“护城河”体系,立足防范打击两项职能,着眼发展安全两件大事、统筹网上网下两个战场,打造全方位、多层次、立体化的首都政治“护城河”;打造完备的市域社会治理体系,坚持完善“党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑”社会管理体系,推进承德市市域治理现代化建设;打造过硬的“四型”队伍建设体系,建设一支让党和人民信得过、靠得住、能放心、真满意的政法队伍。

省市场监管局调度全省复工复产企业特种设备安全工作

50天“春季会战”消除特种设备安全隐患

河北法制报讯 (记者 张世杰)3月11日,省市场监管局召开全省复工复产企业特种设备安全工作调度视频会议,决定自即日起至4月30日,开展为期50天的特种设备安全“春季会战”。

此次“春季会战”对受疫情影响而延期检验的特种设备,开展集中式突击检验,对超期未检设备动态“清零”,消除安全隐患。全面恢复电梯维修保养,对超过维保时限的,组织维保单位与电梯使用单位限时完成维保工作。对商场、车站等公共场所的电梯、超过两次及两次以上维保周期的电梯、运行中存在问题或维保过程中发现问题的电梯,开展全面自行检查。

各级市场监管部门对辖区内口罩、防护服、消毒液、药品等医疗防疫物资生产企业、集中收治定点医院和隔离点的特种设备运行状况进行实地了解,全面准确掌握情况。组织专门人员,对这类企业特种设备安

全状况进行集体会诊,发现问题主动开展安全指导,帮助解决有关难题。

督促旅游场所、旅游景区游乐设施、客运索道使用单位在恢复经营前,精心组织一次安全教育培训,全面开展一次隐患排查整治,严禁设备带故障运行使用。

持续深化集中整治工作,对照全省化工行业“四个一批”(关停取缔一批、搬迁入园一批、提升改造一批做强做优一批)企业名单,结合河北省特种设备安全监管系统,再次逐家企业、逐台设备进行核查、梳理,严格流动作业起重机械、场内机动车辆监管。

督促规模以上和高危行业生产经营单位全面开展风险分级管控与隐患排查治理工作,指导建立相关工作台账和清单。结合将要开展的气瓶非法充装“清零”专项行动,集中查办、曝光一批典型违法案件,排除各类重大事故隐患。



新乐市市场监督管理局认真开展农资打假农保春耕专项行动,对种子、农药等农资产品的销售、储存、生产等环节进行拉网式检查,打击坑农害农违法行为,为春耕生产保驾护航。图为3月13日新乐市市场监督管理局执法人员在一家种子经营网点检查在售的种子。

贾敬杰 摄